



●在塞爾維亞貝爾格萊德的中國駐南斯拉夫聯盟大使館舊址紀念碑前擺滿了花園。 網上圖片



●塞爾維亞勞動、就業、退伍軍人與社會事務部長泰帕夫切維奇和中國駐塞爾維亞大使陳波當地時間7日前往中國駐南斯拉夫聯盟大使館舊址，憑弔在1999年使館被炸事件中犧牲的邵雲環、許杏虎和朱穎三位烈士。 新華社

中國駐南聯盟使館被炸22年 塞爾維亞官員與中國駐塞大使前往舊址憑弔 深切緬懷北約轟炸中犧牲三烈士

香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞報道，塞爾維亞勞動、就業、退伍軍人與社會事務部長泰帕夫切維奇和中國駐塞爾維亞大使陳波當地時間7日前往中國駐南斯拉夫聯盟大使館舊址，憑弔在1999年使館被炸事件中犧牲的邵雲環、許杏虎和朱穎三位烈士。

泰帕夫切維奇和陳波一同向紀念碑敬獻花圈並默哀。泰帕夫切維奇表示：「今天我們來到這裏悼念在北約野蠻侵略中遇難的中國記者……中國人民是我們的偉大朋友，在我們面對挑戰時，中國人民總是給予全力支持。我們為擁有中國這樣的朋友感到榮幸，感謝中國人民。」

駐塞大使：承載中國人民維護世界和平決心

中國駐塞爾維亞大使陳波表示：「我們來到這裏，紀念在1999年北約轟炸中犧牲的三位烈士。今年我們克服新冠疫情的影響，在中國駐南斯拉夫聯盟大使館被炸舊址上建設起來了中國文化中心大廈。這座大廈象徵著中塞兩國人民的鋼鐵友誼，也承載著中國人民對於維護世界和平的堅定決心，承載著中國人民促進人類共同發展的執著追求。」

陳波積極評價中塞友誼，譴責侵略者的暴行，並表示，中國共產黨成立100周年之際，回望歷史、緬懷先烈具有更加特殊的意義。「22年來，三位烈士的鮮血激勵著每一個中國人團結奮鬥，去建設一個更加強大的國家。」

當天，中國駐塞爾維亞媒體記者、部分中資企業和華僑華人也向紀念碑敬獻花籃，悼念烈士。

1999年5月7日，以美國為首的北約悍然對南聯盟進行轟炸，用導彈野蠻襲擊了中國駐南聯盟大使館，造成正在使館中工作的新華社記者邵雲環、《光明日報》記者許杏虎、朱穎不幸犧牲，同時炸傷數十人，使館館舍嚴重損毀。2009年5月7日，貝爾格萊德市政府在使館舊址前豎立紀念碑，緬懷在北約轟炸中犧牲的中國烈士，感謝中國在塞爾維亞最困難時期給予的寶貴支持。

被炸舊址建起中國文化中心大廈

2016年6月17日，中國在駐南聯盟被炸使館舊址上豎立紀念碑。紀念碑上用中文、塞爾維亞文和英文三種文字鐫刻著：「緬懷烈士 珍愛和平 謹以此紀念在北約轟炸中華人民共和國駐南斯拉夫聯盟共和國大使館中犧牲的邵雲環、許杏虎、朱穎烈士。」

2017年7月開始在舊址上建設中國文化中心。矗立在中國駐南聯盟被炸使館舊址上的貝爾格萊德中國文化中心大廈近日竣工。隨著周邊環境的日益完善，原中國駐南聯盟被炸使館烈士紀念碑回遷工作啟動。2021年4月28日，烈士紀念碑正式回遷原址。



邵雲環

1951年6月19日出生於黑龍江省佳木斯市。1985年1月加入中國共產黨。1975年2月北京外國語大學畢業後進入新華社參編部工作，1990年9月和1999年3月兩度赴貝爾格萊德分社任記者。

在邵雲環工作的地方，空襲幾乎每天都在發生，邵雲環時刻關心的不是自己的安全，而

是擔心稿子發不回來。為此她專門寫了一篇短文《最怕的是稿子發不出去》，刊登在《前進報》上。作為一名女記者，在面臨生死考驗時，仍堅守崗位，表現出高度的敬業精神和臨危不懼的勇氣。

1999年5月8日，正在伏案工作的邵雲環不幸以身殉職，時年48歲。



許杏虎

《光明日報》駐貝爾格萊德記者。1990年畢業於北京外國語學院東歐語系塞爾維亞語專業，後入《光明日報》國際部工作。1993年2月入

黨。1999年5月8日在以美國為首的北約對我國駐南斯拉夫聯盟共和國大使館的導彈襲擊中不幸遇難，以身殉職，年僅31歲。



朱穎

1971年11月2日出生，北京人。1992年7月畢業於天津輕工業學院（現天津科技大學）工業藝術工程系。1994年1月調入《光明日報》廣告部工作，任美術編輯，其作品曾獲北京廣告協會「崑崙杯」優秀獎。1998

年與許杏虎結婚，婚後不久便隨許杏虎赴貝爾格萊德工作。1999年5月8日在以美國為首的北約對我國駐南斯拉夫聯盟共和國大使館的導彈襲擊中不幸被彈片擊中，以身殉職，年僅28歲。

來源：新華網

台近期新增多起本土確診病例 台胞來閩「便捷通道」試點推遲實施

香港文匯報訊 據新華社報道，福建省應對新冠肺炎疫情工作領導小組（指揮部）綜合協調組8日發布公告，推遲實施台胞來閩檢疫「便捷通道」試點工作。

公告表示，4月30日至5月7日，台灣地區新增10多例本土確診病例。按照「便捷通道」試點工作方案動態管理要求，島內如連續14天內發生10例以上本土確診病例，則暫停對台灣地區全域「便捷通道」措施。

公告提出，鑒於台灣地區近日出現的新增本土確診病例數量，目前已不再具備按原定時間開展有關試點工作的條件，決定對實施台胞來閩檢疫「便捷通道」試點工作進行相應調整，待台灣地區疫情符合動態管理要求後適時實施。

此前，福建曾於4月29日宣布，將自5月10日起對台胞來閩入境實施「2天集中醫學觀察+19天閉環管理」的檢疫「便捷通道」試點工作。

福建有關方面負責人表示，開展這項試點工作，是基於閩台交往的實際情況和需要，在疫情防控常態化形勢下，進一步為台胞急需用閩工作、商務交流等提供便利，促進閩台人員交流往來，服務在閩台胞正常生產生活。有關工作方案經過各方有關方面的認真研究和科學評估，認為必要和可行。

但自福建省發布台胞來閩檢疫「便捷通道」公告後，台灣地區發生華航飛行員群聚感染和多起本土確診病例。

福建有關方面負責人表示，根據目前台灣地區疫情情況，決定推遲實施台胞來閩檢疫「便捷通道」措施，也是在落實試點工作方案的有關精神和具體規定。嚴防疫情輸入，各項工作必須認真嚴謹科學。福建將密切關注島內疫情形勢，根據有關規定視情況適時實施「便捷通道」措施。

未來入閩台胞須無台澳以外旅居史

針對未來開展台胞來閩檢疫「便捷通道」試點工作後，如何做好外防輸入，加強台胞入境後防疫管理，福建有關方面負責人表示，實施台胞來閩檢疫「便捷通道」試點工作的總原則是：防疫為先、確保急需，壓實責任、體現便捷。福建

將採取動態管理、分步推進的方式實施。疫情防控部門制定了《福建省台胞來閩檢疫「便捷通道」措施試點工作專則》，將在境外遠端防控、口岸防疫、目的地監管「三個環節」上，對入境台胞嚴格執行全程閉環管理。

在境外遠端防控上，對申請來閩的台胞，需具備入境前28天以上無台灣、澳門地區以外旅居史和入境前48小時內核酸檢測和血清抗體檢測陰性證明等條件，由屬地台港澳辦會同應對疫情工作領導小組嚴格按照工作專則進行審批。對經「小三通」客運直航來閩的金門、馬祖居民，需具備入境前28天以上無金門、馬祖以外地區旅居史和入境前7天內核酸檢測陰性證明等條件，將視為大陸低風險地區入（返）閩人員進行管理。

在口岸防疫上，符合條件的台胞在接受口岸檢疫後，由口岸屬地負責閉環轉運至指定酒店進行2天醫學觀察，在隔離第2天接受1次核酸檢測和血清抗體檢測。

在目的地監管上，實施「住宿地一單位」兩點一線的閉環管理，邊觀察、邊工作共19天。在入境第7天、第14天、第21天各接受一次核酸檢測。

金門居民入閩前須連續當地住滿28天

台胞來閩檢疫「便捷通道」計劃將金門、馬祖居民視為大陸低風險地區入（返）閩人員進行管理，未來如何避免防疫漏洞？對此，福建有關方面負責人表示，自疫情發生以來一年多的時間裏，金門、馬祖地區均無報告本土確診病例、疑似病例和無症狀感染者。經有關部門評估，金門、馬祖可視為低風險地區。按照工作專則要求，金門籍居民入閩前，必須在金門、馬祖連續居住滿28天以上，持《台胞個人健康承諾書》（應附入境前28天無金門、馬祖以外地區旅居史證明材料）、金馬地區醫療機構出具的入境前7天內核酸檢測陰性有效證明和台胞本人有效身份證明等材料核驗，持福建閩政通境外入閩人員健康碼（綠碼）或大陸防疫健康信息碼（入境人員版）入境，這是符合科學嚴謹防疫要求的，並不是無條件免隔離。

國台辦：民進黨當局謀「獨」製造假新聞令人不齒

香港文匯報訊 據新華社報道，針對台「中央社」有關報道稱澳洲有關政要近日表態支持吳釗燾的「台獨」言論，國台辦發言人朱鳳蓮8日應詢表示，民進黨當局和吳釗燾之流

為謀「獨」採用各種卑劣手段製造假新聞，欺世惑眾，令人不齒。她強調，「台獨」是絕路，無論以什麼方式、玩弄什麼伎倆都不可能得逞。

個別印媒鼓吹「台獨」錯誤言論 中國駐印使館發言人嚴正批駁

香港文匯報訊 據中通社報道，5月8日，中國駐印度使館新聞發言人王小劍參贊就近期印度媒體在涉台問題上的錯誤做法發表嚴正聲明，批駁錯誤論調並重申中方原則立場。

發言人表示，近日，個別印度媒體刊登台灣民進黨當局福利部門負責人陳時中文章，為其「台獨」言論張目，鼓吹所謂「台灣加入世界衛生組織」。中方對此表達強烈不滿和堅決反對。

「分裂中國」圖謀絕不會得逞

發言人指出，台灣民進黨當局頑固堅持「台獨」主張，挑戰一個中國原則。近期又企圖利用「分享抗疫模式」，大搞政治操弄，在國際場合持續炒作所謂「參加世衛大會」問題。其實質目的是挾洋自重、以疫謀「獨」，拓展所謂台灣的「國際空間」，達到其「分裂中國」的政治目的。這種圖謀絕對不會得逞。

發言人強調，眾所周知，世界上只有一

個中國，中華人民共和國是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分。一個中國原則是國際社會普遍共識，也是國際關係基本準則。所有與中國建交的國家都應堅定履行堅持一個中國原則的承諾，這也是印度政府的官方立場。在中國台灣地區參與國際組織，包括主權國家組成的世界衛生組織活動的問題上，中方立場是一貫的、明確的，即必須按照一個中國原則來處理。這是聯合國大會第2758號決議和世衛大會25.1號決議確認的重要原則。

發言人最後強調，台灣問題事關中國核心利益，是不可觸碰的紅線。我們堅決反對任何製造所謂「台灣獨立」、「兩個中國」或「一中一台」的分裂行徑。我們敦促印度有關媒體在涉及中國主權和領土完整等重大核心利益的問題上秉持正確立場，恪守一個中國原則，不為「台獨」勢力提供發聲平台，不要發出錯誤信號。